

秘  
境  
追  
踪

亚特兰蒂斯的皇宫富丽堂皇

公元前350年,一本叫做《对话录》的书在古希腊被人们争相传阅,作者是希腊伟大的哲学家柏拉图。在书中,柏拉图以对话的形式描绘了一个神秘的帝国——亚特兰蒂斯。

他在书中写到,1万多年前,大西洋的一座岛屿上,有一个王国叫亚特兰蒂斯,面积比北非和小亚细亚加起来还要大,人口有2000多万。传说是海神波塞冬创建了它。也有人把它叫做大西岛、大西洲。

亚特兰蒂斯最精美的建筑是首都的王宫,宫殿里有用黄金装饰的雕像。柏拉图说亚特兰蒂斯人拥有的财富多得让人无法想象。最初,他们诚实善良,具有超凡脱俗的智慧,过着无忧无虑的生活。然而,随着时间的流逝,亚特兰蒂斯人的野心慢慢膨胀,他们开始派出军队征服周边的国家,生活也越来越腐化,无休止的奢华和道德沦丧,终于激怒了众神。于是,众神之王宙斯一夜之间将地震和洪水降临在大西岛,亚特兰蒂斯最终被大海吞没……

一夜之间消失的帝国  
——亚特兰蒂斯

本图文均由  
中央电视台10套



河南地区独家提供

有3处地方  
被认为最有可能是亚特兰蒂斯

各地的考古学家根据各自的考察结果,先后提出了40多个被怀疑为亚特兰蒂斯的地点。其中公认的可能性较大的有3处:地中海的锡拉岛、大西洋的亚速尔群岛和巴哈马群岛。

## 1. 锡拉岛

这是爱琴海上的一座小岛。3000多年前,锡拉岛毁于一次破坏性极大的火山爆发,它会不会是一夜之间消失的亚特兰蒂斯呢?考古人员在岛上考察后发现,3000年前的那次火山爆发是世界上最大的一次,相当于150颗原子弹在岛上同时爆炸。有证据表明,火山灰也到达了欧洲。史书记载当时日光暗淡,夏日结冰,六月霜冻,暴雨毁坏了建筑物和庙宇,田间颗粒无收。柏拉图是不是将这次灾难写进了《对话录》呢?

1967年,希腊考古学家在锡拉岛上发现了一座掩埋在地下的城市,发掘显示当时属于米诺文明。米诺人和亚特兰蒂斯人非常相似,他们都生活富裕。考古现场

发掘的文物几乎与柏拉图描绘的一样,但有一件事与柏拉图所描绘的不同——发生天灾的日期。

柏拉图在书中所描绘的亚特兰蒂斯是在公元前9000年毁于地震和洪水,但锡拉岛上的米诺城被火山灰掩埋的时间大约在公元前900年。长久以来,对于亚特兰蒂斯到底毁于公元前9000年还是900年,专家展开了激烈争论。很多人相信锡拉岛就是亚特兰蒂斯。

然而考古专家疑惑的是,在柏拉图的描述中消失的是整个亚特兰蒂斯帝国,而米诺文明的中心不是在锡拉岛,而是在100里外的克里特岛。史书记载,克里特从来没有受过火山爆发的影响,很显然,锡拉岛并不是亚特兰蒂斯。

## 2. 亚速尔群岛

专家介绍,柏拉图在著作里提到的亚特兰蒂斯在海诺克斯柱的西边,海诺克斯柱就是直布罗陀海峡。

因此,一些考古学家相信,根据柏拉图书中的暗示,亚特兰蒂斯就在大西洋

的亚速尔群岛一带,因为这里恰好是直布罗陀海峡之外。但亚速尔群岛是荒无人烟的岛屿,没有发现任何文明遗迹。

据此,考古学者推断,亚速尔群岛不是亚特兰蒂斯。

## 3. 巴哈马群岛

美国著名水下考古专家米希尔教授带领考古队来到墨西哥湾,收集史前弃物作为亚特兰蒂斯人迁移的证据。他发现,大约在公元前10000年,也就是亚特兰蒂斯沉没时,美洲人口急剧增长,这很有可能是亚特兰蒂斯人来到美洲和墨西哥湾的结果。

1968年,美国两位飞行员在巴哈马上空飞行时,发现巴哈马湾的海底地势有奇怪的造型,他们将目睹的情况写成报告交给了考古学者范文坦博士。范文坦对此产生了浓厚兴趣,随即展开深入调查。范文坦和他的考古小组经过勘察认定,海底的这些建筑是由不同的长方形和多边形石块铺成的石道。人们急于知道的是,这些海底石块是否与亚特兰蒂斯有关?范文坦没有找到确切答案。6年后,另一位研究亚特兰蒂斯的学者大卫·精克博士,在对石块进行研究后发

现,这些海底石块成丁字形分布,犹如一个人工建造的港口。他们对石块进行放射性分析,结果发现海床和石块的元素并不相同,显然这些石块不是自然形成的。最令人惊奇的是,在海底同时出土了一些在古文化中追查不出来源的手工艺品。

据考古人员推测,这些文物的历史至少在6000年以上,这些海底巨石很有可能是亚特兰蒂斯的一个港口。

2004年11月,美国考古学家罗伯特·萨尔马斯和他的科考小组,发现了亚特兰蒂斯存在的有力证据:他们在塞浦路斯和叙利亚附近海域发现了水下人工建筑。它是一段长约3000米的城墙,城墙的不远处还有战壕。萨尔马斯认为,这是一座被淹没的城市,距今已有1万多年,可能就是传说中的亚特兰蒂斯。如果是这样,那么人类文明的历史要比我们想象的早了数千年。

现在尚无法断定,萨尔马斯发现的这个水下建筑就是亚特兰蒂斯,寻找这个远古文明的道路还很遥远。但考古学家在非洲、欧洲、美洲及大西洋底相继发现了金字塔建筑遗址,我们可以作出这样的推断:金字塔文明的起源在亚特兰蒂斯,它曾是

一个文明中心,在遇到突如其来的灾难沉没后,由其子民将这种文明带到了世界各地。

考古学家至今还没找到那个消失的亚特兰蒂斯,但从散落在世界各地的金字塔文明中人们却可以清晰地感受到,亚特兰蒂斯的先民在向各地迁徙时所留下的深深足迹……

柏拉图所描绘的  
亚特兰蒂斯是否存在?

柏拉图

这个神奇的传说,引起了考古学家、科学家以及史学家的浓厚兴趣,甚至连德国纳粹党卫军的军官希姆莱也派出大量人力物力寻找……

柏拉图描述的亚特兰蒂斯是否真实?是根据什么写出来的呢?历史学家研究发现,其实柏拉图并不是这个故事的首创。

早在柏拉图撰写这个故事200年前,古希腊一位著名的政治家梭伦就曾讲述过这个故事。而梭伦又是从埃及的一位牧师那里听到的,那个埃及牧师告诉梭伦,故事是真实可信的。

亚特兰蒂斯的故事经过人们的口口相传,到柏拉图时已存在了9000多年,柏拉图只是根据传说记述了这个故事,但他坚信,亚特兰蒂斯是真实的历史。

人们为什么对柏拉图讲述的这个故事深信不疑呢?采访中专家告诉我们,柏拉图的人格是毋庸置疑的,他有一个非常崇高的道德形象,在古希腊受到人们的无比尊崇。特别是柏拉图在描绘亚特兰蒂斯王朝时,并没像一般的古希腊神话所传说的那样出现一些身高二三十英尺的巨人、满头长着毒蛇的魔女等,而是记述了现实的社会生活,包括建筑、贸易、军事等一些具体内容。所以人们对他的描述深信不疑。

到了19世纪,一些自称是能看到过去的神秘预言家告诉人们,亚特兰蒂斯不仅存在,而且拥有非常先进的技术和文化。他们乘坐每小时能飞100多公里的飞船巡查自己的领土,飞船用一种叫“菲利尔”的燃料产生推力,有点像现代的喷气引擎。这些充满想象力的描述更增加了亚特兰蒂斯的神秘。

寻找这个消失帝国的不仅仅是历史学家和考古工作者。1931年,德国纳粹就曾组织了一次规模空前的探险寻找活动。而指挥者就是德国纳粹党卫军军官希姆莱。希姆莱相信亚特兰蒂斯不仅存在,而且断定亚特兰蒂斯人是一个优等民族,德国所谓纯种的雅利安人就是亚特兰蒂斯人的后代。希姆莱认为,如果找到了亚特兰蒂斯,就可以凭借它超自然的力量称霸世界。

1932年,众多德国纳粹的人类学家被派往世界各地,寻找这个传说中的优等民族,结果一无所获。

早在19世纪70年代,凡尔赛的科幻小说《海底两万里》就在世界各地广为传阅。在这部小说中,乘坐潜艇的探险家发现了亚特兰蒂斯的废墟。这段神奇的描述引起了美国人康纳利的极大兴趣,这使他确定了人生目标——寻找消失的亚特兰蒂斯。

1882年,康纳利的新书出版,书名就叫《亚特兰蒂斯》。康纳利坚信亚特兰蒂斯的存在,他在书中详细分析了亚特兰蒂斯沉没后的状况,认为从亚特兰蒂斯岛上逃出的难民,逐渐散落到世界各地,他们在当地创造了许多文明,而这些文明有着惊人的相似之处,那就是金字塔现象。

## 金字塔都起源于亚特兰蒂斯?

在非洲,公元前2700~2500年埃及人建造了他们的金字塔。在南美洲的墨西哥,玛雅人也在公元前1500年左右建造了金字塔。在亚洲柬埔寨的吴哥窟,也发现了建造于公元12世纪初期类似金字塔的建筑。虽然它们建造的时间前后相差了几千年,但在建筑风格上都出现了惊人的相似。

康纳利指出,柏拉图在他的《对话录》里曾提到,亚特兰蒂斯有许多高大的尖锥体建筑,所以康纳利认为,世界各地的金字塔都起源于亚特兰蒂斯。不仅如此,在这3个古老文明中都把国王尊称为神。

更令考古学家惊讶的是,金字塔和吴哥窟的建筑都与天上的星座相对应:吴哥窟与天龙星座对应;埃及的狮身人面像与狮子座对应;金字塔对应猎户星座。这种与天象对应的方式说明,他

们都是按照公元前10500年时的恒星排列格局来建造的。为什么这3个不同的古老文明,都把自己的金字塔建筑与10500年前的天象相对应呢?

康纳利推测,在公元前10500年,地球曾有一个文明高度发达的时期,而那时应该是亚特兰蒂斯最辉煌的时期。埃及、玛雅文明以及柬埔寨的吴哥窟,只不过是散落到各地的亚特兰蒂斯的后人对祖先的纪念。

## 神秘的古老帝国究竟藏身何处?

一些历史、地理学家对康纳利的“金字塔继承论”并不认同,他们认为地貌特征和建筑风格相似只是一种巧合。问题的关键是,究竟到哪儿可以找到已经消失的亚特兰蒂斯呢?

美国芝加哥大学的一位教授提出了自己的观点:柏拉图描绘的亚特兰蒂斯,很可能就在南美洲安第斯山脉下的提万纳库。

提万纳库位于安第斯山脉之间的广大平原上,面积6万平方公里,它比地中海的任何一个平原都要大。考古人员在这里发掘的皇宫寺庙和城市花园表明,提万纳库人有精湛的建筑技术,这些技术使提万纳库人建造出最令人惊叹的建筑物。这里的表面好像是丘陵,但挖掘显示,它的地下有一个梯状的锥体建筑。考古人员推测,它可能是个皇室成员的陵寝。柏拉图说亚特兰蒂斯的王宫到处都装饰了黄金,提万纳库宫殿及庙宇也都装有黄金,在建筑表面几乎都能看见用黄金装饰过的痕迹。

对于这种观点,一些考古学家提出,提万纳库是在柏拉图死后数百年后才发展成强大的帝国,柏拉图不可能把提万纳库当做亚特兰蒂斯。

有人试图从柏拉图的《对话录》中寻找答案。在亚特兰蒂斯这个名字中,似乎就隐藏着它真正的地理位置。因为在英语的发音中,亚特兰蒂斯与大西洋的发音相似,两个字都源于同一个词根,而阿特拉是指希腊神阿特拉斯,它的名字常用来代表向西的土地,柏拉图似乎在告诉人们亚特兰蒂斯就在大西洋。

另外一些专家认为,或许亚特兰蒂斯根本不存在。如果真像柏拉图书中所说,大西洲当时已达到高度文明,并且懂得使用金银铜制品,那为什么考古学家没有发掘到这方面的任何证据?如果大西洲始终存在,必然会有一些陶器和雕刻等装饰品随着商品



提万纳库

贸易的流通来到临近地区,可人们至今没有发现类似物品的踪迹,所以亚特兰蒂斯不过是一个流传下来的神话。

但一个希腊传说从神话变成现实的真实事件,使专家们依然没有放弃寻找。

公元前700年,希腊著名诗人荷马在两部史诗《伊利亚特》和《奥德赛》里,都描述了特洛伊的故事。公元前9世纪,希腊军队突然袭击特洛伊城,以抢回被特洛伊王子骗去的海伦。经过10年的战争,希腊军队一直无法突破特洛伊的城门,最后希腊军队假装撤离,留下一批巨大的木马,特洛伊人将木马拖回城中庆祝胜利,而木马里隐藏着的希腊士兵最终将特洛伊城攻克。历来的学者都认为,这不是一部充满幻想的文学巨著。

19世纪60年代,一位德国的业余考古学家士林曼认为特洛伊城确实存在,并断定特洛伊城在土耳其的撒利克。十几年后,他开始组织挖掘,很快就发现撒利克城下的确有座城市,并已被分为几个断层,其中一层看上去好像受过烟熏火烤,很像荷马笔下的特洛伊城。1873年夏天,挖掘进入高潮,士林曼发掘了大量的金银首饰,甚至还有一顶王冠,后来他把漂亮的王冠戴在了妻子的头上。考古学家相信他挖掘出来的那座城市很有可能就是特洛伊,而士林曼因这一发现一举成名。